



## Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

**8864**-е заседаниеЧетверг, 23 сентября 2021 года, 8 ч 00 мин  
Нью-Йорк

*Председатель:* премьер-министр Мартин . . . . . (Ирландия)

*Члены:*

Китай . . . . .	г-н Чжан Цзюнь
Эстония . . . . .	президент Кальюлайд
Франция . . . . .	г-н Ле Дриан
Индия . . . . .	г-жа Сандху
Кения . . . . .	г-жа Омамо
Мексика . . . . .	г-н Касаубон
Нигер . . . . .	г-н МассAUDУ
Норвегия . . . . .	г-жа Сёреиде
Российская Федерация . . . . .	г-н Полянский
Сент-Винсент и Гренадины . . . . .	г-жа Кинг
Тунис . . . . .	г-н Джеранди
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	лорд Ахмад
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Блинкен
Вьетнам . . . . .	президент Фук

## Повестка дня

## Поддержание международного мира и безопасности

## Климат и безопасность

Письмо Постоянного представителя Ирландии при Организации  
Объединенных Наций от 9 сентября 2021 года на имя Генерального  
секретаря (S/2021/782)

В соответствии с изложенной в письме Председателя Совета Безопасности от 7 мая 2020 года на имя постоянных представителей членов Совета Безопасности (S/2020/372) процедурой, которая была согласована в свете чрезвычайных обстоятельств, вызванных пандемией COVID-19, настоящий официальный отчет Совета Безопасности будет дополнен сводным документом (S/2021/815), содержащим приложения с текстами заявлений, представленных заинтересованными сторонами, не являющимися членами Совета.



*Заседание открывается в 8 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Поддержание международного мира и безопасности

### Климат и безопасность

#### Письмо Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций от 9 сентября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/782)

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании главного операционного директора Центра по вопросам мира и прав человека им. Эльмана г-жу Ильвад Эльман.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/782, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Ирландии при Организации Объединенных Наций от 9 сентября 2021 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря и уважаемых президентов, заместителя премьер-министра, министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

Сейчас предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству Антониу Гутерришу.

**Генеральный секретарь** (*говорит по-английски*): Я благодарю председательствующую в Совете делегацию Ирландии за своевременное проведение этих прений.

В прошлом месяце Межправительственная группа экспертов по изменению климата опубликовала доклад, который вызывает глубокую тревогу. Он свидетельствует о том, что климатические потрясения, вызванные деятельностью человека, ши-

роко распространены и усиливаются. В этом докладе человечеству предлагается немедленно начать действовать.

В преддверии двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-26), на которой ведущую роль призваны сыграть страны Группы двадцати, для поддержания международного мира и безопасности необходимо предпринять гораздо более решительные действия в области климата. Возможность предотвратить наиболее серьезные последствия климатического кризиса быстро исчезает. От них не застрахован ни один регион. Лесные пожары, наводнения, засуха и другие экстремальные погодные явления затрагивают все континенты.

Последствия изменения климата оказывают наиболее серьезное воздействие тогда, когда накладываются на уже существующую нестабильность и конфликты, которые произошли в прошлом или имеют место в настоящем. Очевидно, что изменение климата и нерациональное природопользование увеличивают степень риска. Там, где способность противостоять угрозам ограничена и существует высокая зависимость от сокращающихся запасов природных ресурсов и таких экосистемных услуг, как вода и плодородные земли, это может привести к взрывному росту недовольства и напряженности, осложняя усилия по предотвращению конфликтов и сохранению мира.

В Сомали участвовавшие и все более интенсивные засухи и наводнения подрывают продовольственную безопасность, приводят к усилению конкуренции за скудные ресурсы и обострению существующей напряженности в обществе, что играет на руку «Аш-Шабааб».

На Ближнем Востоке и в Северной Африке, которые относятся к регионам мира, испытывающим наиболее острую нехватку водных ресурсов и наиболее уязвимым к климатическим изменениям, значительное сокращение количества осадков и участвовавшие экстремальные погодные явления негативно сказываются на водной и продовольственной безопасности.

В прошлом году более 30 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома в результате стихийных бедствий, вызванных изменением

климата. Девяносто процентов беженцев бегут из стран, которые относятся к числу наиболее уязвимых к последствиям изменения климата и обладают наименьшими возможностями для адаптации к ним. В свою очередь, многих из этих беженцев принимают страны, которые также страдают от последствий изменения климата, что усугубляет проблемы принимающих сообществ и создает дополнительную нагрузку для национальных бюджетов.

Потрясения, вызванные пандемией коронавируса, продолжают причинять огромные страдания, подрывая способность правительств принимать меры реагирования в связи с климатическими бедствиями и наращивать потенциал противодействия.

Угрозы очевидны и реальны. Однако еще не поздно принять меры по борьбе с изменением климата, которые будут способствовать поддержанию международного мира и безопасности. Позвольте мне выделить три безусловных приоритета в области борьбы с изменением климата.

Во-первых, все страны должны взять на себя четкие обязательства и предпринять заслуживающие доверия действия, с тем чтобы не допустить роста температуры на планете более чем на 1,5°C и предотвратить самые катастрофические последствия изменения климата. Я призываю все государства-члены представить более амбициозные определяемые на национальном уровне вклады до начала двадцать шестой сессии Конференции сторон и воплотить свои обязательства в конкретные и немедленные действия. Все вместе мы должны сократить глобальные выбросы на 45 процентов к 2030 году.

Во-вторых, для того чтобы преодолеть последствия дестабилизации климата для жизни людей во всем мире и их источников средств к существованию, которые уже являются крайне тяжелыми, нам необходим прорыв в области адаптации и обеспечения жизнестойкости. Необходимо направлять не менее 50 процентов всех средств, выделяемых на деятельность по борьбе с изменением климата во всем мире, на цели повышения устойчивости к потрясениям и поддержку мер по адаптации. Эта потребность является неотложной, о чем ежедневно напоминают нам глобальные последствия изменения климата. Ежегодные расходы на адаптационную деятельность в развивающихся странах

оцениваются в 70 млрд долл. США и, как ожидается, к 2030 году достигнут 300 млрд долл. США. Развивающиеся страны по-прежнему сталкиваются с огромным дефицитом финансирования адаптационной деятельности. Мы просто не сможем достичь наших общих климатических целей и претворить в жизнь наши надежды на установление прочного мира и безопасности, если деятельность по повышению устойчивости к изменению климата и адаптации к нему будет оставаться забытой частью климатического уравнения. Такой подход может поставить под угрозу наши коллективные усилия на решающем отрезке подготовки к двадцать шестой сессии Конференции сторон, которая состоится в ноябре. Развитые страны должны до начала двадцать шестой сессии Конференции сторон выполнить свое обязательство ежегодно выделять развивающимся странам 100 млрд долл. США на финансирование деятельности по противодействию изменению климата. Они должны обеспечить, чтобы это финансирование получали наиболее пострадавшие группы населения. Качество этого финансирования также имеет решающее значение. Крайне важно предоставлять финансирование на безвозмездной основе, поскольку займы лишь увеличат и без того непосильное бремя задолженности в странах, наиболее уязвимых к климатическим изменениям.

В-третьих, меры по адаптации к изменению климата и деятельность в области миростроительства могут — и должны — носить взаимодополняющий характер. В качестве примера можно привести, в частности, район бассейна озера Чад, где диалоговые платформы для совместного управления природными ресурсами, действующие при поддержке Фонда миростроительства, способствовали лесовосстановлению и улучшению доступа с целью сохранения источников средств к существованию. В Западной и Центральной Африке трансграничные проекты способствовали выстраиванию диалога и более прозрачному управлению ограниченными природными ресурсами — что, в свою очередь, способствует установлению мира. Поскольку изменение климата оказывает воздействие на водные ресурсы во всем мире, мы должны использовать водные ресурсы как инструмент достижения мира, извлекая уроки из прошлого опыта. В частности, в бассейне реки Сава в Восточной Европе сотрудничество в области трансграничных

вод послужило отправной точкой для регионального примирения и налаживания сотрудничества после кровопролитной войны на Балканах в 1990-х годах.

Во всех этих усилиях женщины являются важнейшей движущей силой перемен. Совет Безопасности давно признал и стремится повысить роль женщин в деле сохранения мира. Женщины и девочки сталкиваются с серьезными угрозами, связанными как с изменением климата, так и с конфликтами. Их конструктивное участие и руководящая роль позволяют добиваться более устойчивых результатов, которые приносят пользу большему числу людей.

*(говорит по-французски)*

Организация Объединенных Наций учитывает климатические риски в рамках проводимого ей политического анализа, а также в своих инициативах по предотвращению конфликтов и миростроительству. Механизм климатической безопасности помогает миссиям на местах, страновым группам Организации Объединенных Наций и региональным и субрегиональным организациям оценивать и устранять риски для сферы безопасности, связанные с изменением климата, и разрабатывать оперативные и комплексные меры реагирования. Эта работа ведется в странах и регионах, в которых Совет Безопасности признал наличие климатических и экологических изменений, подрывающих стабильность.

Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в координации с Международной организацией по миграции (МОМ), Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде и Рамочной конвенцией по изменению климата выдвинуло новую инициативу, касающуюся вопросов установления мира, изменения климата и ухудшения состояния окружающей среды. Данная инициатива поможет Экономическому сообществу западноафриканских государств и другим региональным, правительственным, национальным и местным органам обеспечить согласованность усилий, направленных на снижение рисков для сферы безопасности, связанных с изменением климата, в субрегионе.

Девяносто пять процентов населения Южного Судана живет за счет животноводства и сельского хозяйства и поэтому страдает от последствий несезонных засух и наводнений. Миссия Организации

Объединенных Наций в Южном Судане совместно с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций и МОМ содействует мирному урегулированию споров между земледельцами и скотоводами.

Мы также осознаем свою ответственность за снижение углеродного следа Организации Объединенных Наций. Восемьдесят процентов углеродных выбросов Секретариата приходится на шесть наших крупнейших операций по поддержанию мира. Руководствуясь Экологической стратегией Организации Объединенных Наций для операций в пользу мира, мы разрабатываем новые подходы с целью перехода на возобновляемые источники энергии и намерены и впредь поддерживать использование возобновляемых источников энергии, в том числе после завершения наших миссий.

Мы все можем внести свой вклад в решение этой проблемы. Давайте же будем прилагать коллективные усилия для смягчения последствий дестабилизации климата и адаптации к ней с целью построения мирных и жизнеспособных обществ.

**Председатель** *(говорит по-английски)*: Я благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Эльман.

**Г-жа Эльман** *(говорит по-английски)*: Я благодарю Совет Безопасности за возможность выступить сегодня в ходе этих открытых прений по вопросу о поддержании международного мира и безопасности.

Мы сталкиваемся с чрезвычайной ситуацией планетарного масштаба, которая в ближайшее десятилетие и в дальнейшем еще больше усложнит задачу поддержания мира и безопасности. По мере того как набирают силу процессы изменения климата и другие экологические кризисы, они затрагивают все сферы нашей жизни, и поддержание международного мира и безопасности не является исключением.

Совет Безопасности провел несколько тематических прений по вопросу о взаимосвязи между климатом и безопасностью, и многие из членов Совета, присутствующих сегодня в этом зале, высказались в поддержку того, чтобы Совет занимался рассмотрением вопросов климата и безопасности. Этот прогресс нельзя не приветствовать, хотя тем-

пы его достижения по-прежнему являются слишком медленными для того, чтобы помочь уязвимым общинам, которые наиболее остро страдают от этих проблем, ежедневно сталкиваются с реальными угрозами для безопасности, вызванными изменением климата, и ведут борьбу за выживание.

Активистам, находящимся на переднем крае борьбы за признание взаимосвязи между климатом и безопасностью, не хватает эффективной поддержки в деятельности по повышению сопротивляемости к изменению климата на местном и региональном уровнях. Выпускаемые пособия, рекомендации и исследования в основном ориентированы на правительства, миротворческие миссии Организации Объединенных Наций и в редких случаях на крупные международные неправительственные организации, при этом крайне мало средств и усилий направляется на наращивание технического потенциала и управление знаниями низовых организаций гражданского общества. В ходе обсуждения вопросов изменения климата и безопасности по-прежнему недостаточно учитываются потребности затронутых общин или мнения тех, кто в наибольшей степени страдает от угроз безопасности, связанных с климатом.

Я работаю в Сомали, где являюсь одним из директоров Центра по вопросам мира им. Эльмана — организации, которая занимается вопросами миростроительства и была основана в Могадишо в начале 1990-х годов для принятия мер реагирования в связи с вооруженным конфликтом. Мы прилагаем усилия для предотвращения насильственного экстремизма и противодействия ему. Мы содействуем разоружению, реабилитации и реинтеграции молодых людей и взрослых, связанных с различными вооруженными группировками, в том числе лиц, покинувших ряды террористических организаций, включенных в перечень Совета Безопасности. Мы вносим вклад в реформирование сектора безопасности и выступаем за более инклюзивные мирные процессы, обеспечивающие значимое участие молодежи и женщин в процессах, от которых зависит их благополучие. Мы также основали в Сомали первый кризисный центр для лиц, подвергнувшихся изнасилованию, где мы работаем над тем, чтобы положить конец сексуальному насилию в условиях конфликта, эксплуатации и жестокому обращению.

Это лишь некоторые из направлений нашей институциональной деятельности, но мы не ученые и не научные работники. Мы — специалисты по миростроительству, находящиеся на переднем крае конфликта, который длится уже три десятилетия и до сих пор является непредсказуемым. Мы начали заниматься климатическими вопросами, потому что наша жизнь и повседневная реальность неразрывно связаны с изменением климата и безопасностью. Мы поняли, что не сможем добиться успеха и заручиться поддержкой в реализации наших целей в области миростроительства и в наших посреднических усилиях, если не возьмемся за решение более масштабных экологических проблем, связанных с безопасностью, будь то вызванная нашествием саранчи и засухой нехватка ресурсов, которая усиливает угрозу внутриклановых конфликтов, сокращение популяции тунца, которое вынуждает живущие за счет рыболовства общины в Сомали заниматься пиратством, или наводнения, которые по-прежнему приводят к перемещению населения в регионе и толкают уязвимых людей в ряды насильственных экстремистских групп.

Последствия изменения климата и деградации окружающей среды также затрудняют работу миротворцев на местах. Поскольку мы слишком часто испытываем шок от изменения климата, наши стратегии миростроительства и обеспечения безопасности должны гарантировать большую степень устойчивости к изменениям окружающей среды. Миростроительные организации и организации гражданского общества должны иметь возможность оперативно реагировать на меняющиеся условия. Они должны пользоваться доступом к техническим и финансовым ресурсам, а также к учебным материалам, которые отвечают поставленным задачам. Они должны получать информацию по результатам оценки рисков.

Совет Безопасности и вся система Организации Объединенных Наций должны чутко реагировать на предложения, поступающие с мест, и общинные инициативы. Учитывая, что в этой сфере предстоит еще в очень многом разобраться и очень многое понять, политики должны сформировать необходимые условия для разработки и реализации устойчивых решений на местном уровне. Я не понаслышке знаю, что борцы за мир весьма заинтересованы в партнерстве с Советом Безопасности в целях обеспечения учета связанных с климатом рисков для

безопасности при реализации местных программ и стратегий миростроительства. Однако Совет должен гарантировать принятие реальных мер для запуска политических и мирных процессов в сотрудничестве с людьми, пострадавшими от конфликтов. Санкционирование и развертывание большего числа советников по вопросам экологической безопасности может помочь в создании на местах дополнительных возможностей для повышения информированности и сотрудничества по этим вопросам.

Вооруженные конфликты, голод, нищета, неравенство, миграция, нарушения прав человека и пандемии — все эти факторы оказывают влияние друг на друга и создают дополнительные трудности для миростроительства. Нам нужно перестать дистанцироваться от этих проблем и считать, что ими должен заниматься кто-то другой. Я горжусь своим членством в группе экспертов в рамках инициативы под названием «Среда мира», в чью задачу входит изучение того, как различные вызовы безопасности, о которых я рассказываю в своем докладе, сочетаются друг с другом и влияют друг на друга. «Среда мира» исследует, как ухудшение состояния окружающей среды еще больше обостряет проблему отсутствия безопасности и, наоборот, как обеспечение экологической устойчивости может содействовать установлению мира.

В мае 2022 года, в преддверии пятидесятой годовщины Конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды, также известной как Стокгольмская конференция, эксперты-участники инициативы «Среда мира» представят свой доклад. В нем они не только проследят, как угрозы безопасности коррелируют с деградацией окружающей среды, но и проанализируют риски и возможности для мира, возникающие в связи с переходом к более экологичному и устойчивому будущему. А также поразмыслят о том, как глобальное сотрудничество и коллективные действия могут помочь в решении серьезнейших проблем, с которыми мы сталкиваемся.

Трудно спорить с тем, что на сегодняшний день вопросы климата и безопасности находятся в центре общественного внимания. Настало время для того, чтобы мировые лидеры на базе этой амбициозной повестки дня выработали последовательную политику, которая определит будущее миростроительства.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Эльман за ее сообщение.

Сейчас я выступлю с заявлением в моем качестве премьер-министра Ирландии.

Прежде всего позвольте мне выразить благодарность Генеральному секретарю за его руководящую роль в борьбе с изменением климата и за его сегодняшней важный доклад. Благодарю также г-жу Ильвад Эльман за ее сегодняшнее выступление и за ее работу, помогающую международному сообществу лучше понять угрозы, которые влечет за собой для уязвимых сообществ изменение климата.

Изменение климата — один из серьезных вызовов для нашего поколения. В последнем докладе Межправительственной группы экспертов по изменению климата четко и недвусмысленно говорится о том, что происходит с нашей планетой и какое будущее может ожидать нас, если мы не примем своевременных мер. Мы должны начать действовать прямо сейчас, чтобы предотвратить дальнейшее потепление и как можно быстрее достигнуть нулевого уровня выбросов, а также удвоить наши усилия по успешному проведению двадцать шестой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в Глазго в конце этого года.

Необходимо срочно принять согласованные коллективные меры реагирования на изменение климата с участием всех органов Организации Объединенных Наций. В этом должен принять участие и Совет Безопасности. Последствия изменения климата носят глобальный характер, и под угрозой находится наша коллективная безопасность. Мы являемся свидетелями того, как изменение климата ведет к возникновению конфликтов во многих частях мира. Совет уже признал это и включил вопрос о негативных последствиях изменения климата в мандаты многих операций по поддержанию мира.

Совет признал, что изменение климата является одним из факторов, вызывающих конфликты и нестабильность повсюду — от Сахеля до Ирака. В районе озера Чад комбинированное воздействие конфликта и изменения климата приводит к межобщинному насилию. Повторяющиеся засухи в регионе Африканского Рога подрывают способность общин самостоятельно противостоять им и

лишают население источников средств к существованию. Вооруженные группы пользуются сложившейся нестабильной ситуацией для вербовки новых сторонников.

Налицо очевидная необходимость принятия мер; 80 процентов миротворцев Организации Объединенных Наций несут службу в странах, наиболее подверженных изменению климата. Наши миротворцы и гражданские сотрудники в своей деятельности уже сталкиваются с угрозами в свой адрес, связанными с изменением климата. Для того чтобы они могли эффективно выполнять возложенные на них Советом задачи, мы должны обеспечить им необходимую поддержку и снабдить их необходимыми инструментами для работы в этих сложных условиях.

Нестабильность, вызванная негативными последствиями изменения климата, ощущается по всему миру — в Европе, Африке, Латинской Америке и Карибском бассейне, на Ближнем Востоке, в Южной Азии и во многих малых островных развивающихся государствах мира. Связь между климатом и нестабильностью признана Африканским союзом, Европейским союзом и Форумом тихоокеанских островов. Повышение уровня моря, перемещение населения и борьба за ресурсы усиливают существующую напряженность. Сегодняшние доклады посылают нам четкий сигнал. Для того чтобы Совет Безопасности мог выполнить свою обязанность по поддержанию международного мира и безопасности, он должен располагать информацией и инструментами для анализа и устранения связанных с климатом рисков безопасности.

С 2020 года неофициальная группа экспертов Совета по климату и безопасности проводит заседания для оказания поддержки Совету в его работе над климатическими вопросам. Ирландия гордится своим сопредседательством в этой группе вместе с Нигером. Группа обеспечивает членам Совета Безопасности площадку для интеграции связанных с климатом рисков безопасности в нашу работу по предотвращению конфликтов, поддержанию мира, разрешению конфликтов и постконфликтной стабилизации. Группа обеспечивает членов Совета данными анализа и информацией, которыми они руководствуются в своей деятельности. Ирландия также является активным членом группы широкого состава друзей по климату и безопасности, в кото-

рую в настоящее время входят почти 60 стран мира. Это еще одно свидетельство того первостепенного значения, которое члены Организации Объединенных Наций придают этому вопросу

Мандат Совета Безопасности состоит в рассмотрении угроз для международного мира и безопасности. Мы должны от теоретических обсуждений перейти к практическим мерам и оперативно реагировать на реальные ситуации, в которых изменение климата приводит к обострению конфликтов по всему миру. Совет может — и должен — делать больше. На это у него есть соответствующий мандат и необходимые инструменты. Если мы не сумеем воспользоваться ими, мы фактически откажемся от возложенной на нас ответственности. Я знаю, что сидящие за этим столом придерживаются разных точек зрения, но я также считаю, что пришло время для членов Совета работать вместе над определением наиболее подходящих путей интеграции связанных с изменением климата рисков в области безопасности в нашу работу по предотвращению конфликтов и построению мира.

Мы должны лучше понимать взаимосвязь между изменением климата и ситуациями в странах и регионах, стоящими на повестке дня Совета. Чтобы заручиться необходимой поддержкой в нашей работе, следует предложить Генеральному секретарю периодически представлять Совету Безопасности доклад о том, как изменение климата угрожает поддержанию международного мира и безопасности. Назначение Генеральным секретарем специального представителя по связанным с климатом рискам безопасности также могло бы повысить уровень информированности и обеспечить более высокую степень согласованности действий. Такие меры — это лишь малая часть того, что требуется от Совета, чтобы он начал выполнять свои обязанности в этой области.

Чтобы продвинуться вперед в работе над этими предложениями, в ближайшие дни Ирландия организует обсуждение тематического проекта резолюции по вопросу о климате и безопасности. Сегодня я прошу всех членов Совета конструктивно работать над этим проектом резолюции.

Люди, пострадавшие от конфликтов, вызванных изменением климата, полагаются на руководящую роль Совета. Международное сообщество ожидает, что мы будем задавать направление работы. Я надеюсь, что, работая вместе в стремлении

к общей цели, мы сможем придти к общему пониманию того, как Совет Безопасности может решить эту задачу. Сейчас настал момент, когда Совет должен действовать. Я с нетерпением ожидаю выступления всех членов Совета сегодня.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Слово имеет президент Вьетнама.

**Президент Фук** (*говорит по-вьетнамски; устный перевод на английский язык обеспечен делегацией*): Сегодняшняя встреча под Вашим председательством, г-н Председатель, носит особенно срочный и важный характер в контексте соображений климатической безопасности.

Я благодарю Генерального секретаря и докладчика за их содержательные выступления и рекомендации.

Изменение климата представляет собой серьезнейшую глобальную проблему современности и определяет будущее человечества. Разрушительные последствия изменения климата по-прежнему очевидны на всех континентах. Из-за повышения уровня моря существует угроза затопления островных государств Тихого океана. В Западной Африке и регионе Африканского Рога продолжается сильная засуха. В Юго-Восточной Азии регулярно происходят наводнения и стихийные бедствия. Я также должен упомянуть об утрате биоразнообразия в Южной Америке и аномальном таянии антарктических ледниковых шапок.

Изменение климата отнимает ценные ресурсы, которые следует использовать для целей социально-экономического развития, и усугубляет бедность, безработицу и социальное неравенство. Мы также наблюдаем, как в результате изменения климата разгораются споры между населением за природные ресурсы. Последствия изменения климата вынуждают десятки миллионов людей покидать свои дома в поисках новых источников средств к существованию и способствуют возникновению трансграничных угроз безопасности, связанных с экологией, окружающей средой, продовольствием и водными ресурсами.

Эти последствия легко могут спровоцировать геополитическую напряженность и нестабильность, тем самым поставив под угрозу мир, без-

опасность, развитие и процветание государств и народов. Речь идет о самой что ни на есть «чрезвычайной ситуации», — можно сказать, о «войне без стрельбы», — которая наносит экономический ущерб и приводит к человеческим жертвам не менее страшным, чем настоящие войны и конфликты.

С учетом всего этого я хочу заострить внимание Совета на трех направлениях, требующих, на мой взгляд, наших безотлагательных действий.

Во-первых, Совет Безопасности должен сохранить свою ведущую роль в деле создания механизмов оценки угроз безопасности, связанных с изменением климата, прогнозирования их возникновения и их предупреждения на ранней стадии и пока они еще только созревают. Это поможет нам более активно разрабатывать эффективные стратегии и меры реагирования. В рамках деятельности по предотвращению конфликтов, миротворческих миссий, гуманитарной помощи и усилий по постконфликтному восстановлению под эгидой Совета Безопасности необходимо должным образом учитывать вопросы климатической безопасности. В этой связи я хочу предложить Организации Объединенных Наций создать всеобъемлющую систему баз данных о многоаспектных последствиях повышения уровня моря в поддержку разработки глобальной политики реагирования.

Во-вторых, для сбалансированного рассмотрения взаимосвязанных вопросов безопасности, развития и гуманитарной деятельности центральное место в нашей работе должны занимать интересы людей, особенно уязвимых групп. Вьетнам решительно поддерживает выполнение в полном объеме резолюций 2532 (2020) и 2573 (2021) для скорейшего достижения глобального прекращения огня и защиты гражданского населения и важнейших объектов инфраструктуры в зонах вооруженных конфликтов.

В-третьих, в ходе усилий по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним нам необходимо продолжать защищать суверенитет, поддерживать ключевую роль и укреплять способность наций противостоять негативному внешнему воздействию. Нам также необходимо активизировать международное сотрудничество, с тем чтобы на скоординированной основе мобилизовать дополнительные ресурсы для эффективной реализации целей в области устойчивого развития, изложен-

ных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, Парижском соглашении по изменению климата и других ключевых международных договорах.

Мы должны действовать решительно, чтобы сократить выбросы парниковых газов, а развитые страны должны взять на себя ведущую роль в этой связи. Необходимо также выделить достаточные ресурсы для обеспечения развивающимся странам помощи в финансировании, предоставления им технологий и ноу-хау, чтобы ни одна страна не осталась в стороне от общей борьбы с изменением климата.

Вьетнам — одна из стран, наиболее сильно пострадавших от последствий изменения климата. Следовавшие друг за другом стихийные бедствия привели к гибели большого числа людей и серьезным материальным потерям. В дельте реки Меконг, сердце сельскохозяйственного производства Вьетнама, отмечается рекордное число случаев засухи и случаев интрузии соленых вод, что ставит под угрозу источники средств к существованию и повседневную жизнь более 20 миллионов человек, а также продовольственную безопасность всей страны и региона в целом.

По этой причине, чтобы реализовать свои чаяния и видение национального развития и выполнить свой долг перед международным сообществом, Вьетнам полон решимости и твердо намерен принять меры по борьбе с изменением климата и развивать «зеленую», устойчивую и низкоуглеродную экономику, как это было обещано на двадцать первой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата.

Вьетнам поддерживает все усилия Совета Безопасности, многосторонних форумов и других механизмов сотрудничества на двустороннем и региональном уровнях по реагированию на связанные с климатом вызовы. Надеемся и впредь получать от международных друзей помощь — ресурсы и рекомендации в отношении политики, — чтобы лучше выполнять свои обязательства. Я убежден, что благодаря международным обязательствам и солидарности все страны предпримут более смелые действия в направлении более зеленого и надежного будущего.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово имеет президент Эстонии.

**Президент Кальюлайд** (*говорит по-английски*): Я благодарю делегацию Ирландии за созыв сегодняшнего заседания. Я также благодарю Генерального секретаря за его замечания и руководящую роль.

Хотела бы остановиться на четырех моментах. Чтобы остановить изменение климата, мы должны сохранять такое же коллективное чувство неотложности задачи, которое мы демонстрируем в рамках борьбы с пандемией. Мы также должны коллективно искать решения, чтобы остановить изменение климата так же эффективно, как мы разрабатывали вакцины, вкладывая значительные ресурсы и работая с компетентными предприятиями нашего частного сектора. Мы должны лучше распределять ресурсы, чтобы спасти нашу планету. Для решения этой проблемы мы также должны разработать и применять систему научных данных. Позвольте мне подробнее остановиться на этих моментах.

Чуть больше месяца назад Межправительственная группа экспертов по изменению климата опубликовала свой новый доклад, в котором подчеркивается, что антропогенная деятельность приводит к повышению температуры планеты быстрее, чем мы предполагали ранее. Мы не должны оставлять без внимания тех, кто наиболее уязвим перед лицом изменения климата. Многие из них не обладают необходимыми возможностями, для того чтобы справиться с рисками в области безопасности и нуждаются в значительной помощи и поддержке со стороны международного сообщества. По этой причине в период с 2011 по 2020 год Эстония выделила почти 9 млн евро, и мы намерены продолжать оказывать поддержку.

Совет Безопасности обладает достаточными возможностями и инструментами для проведения эффективной и систематической работы по устранению связанных с климатом рисков безопасности. Хотя за последние несколько лет Совет начал более активно работать над изучением этих рисков, гораздо больше можно сделать для обеспечения всестороннего учета знаний о климатических рисках во всех аспектах нашей работы для придания соответствующей проблематике сквозного характера. Действительно, все подразделения системы Организации Объединенных Наций должны быть лучше информированы о рисках для безопасности, связанных изменением климата.

В этой связи срочно необходим системный подход. Нам нужна резолюция Совета Безопасности по вопросу о климате и безопасности — только так мы сможем изменить ситуацию. Крайне важно, чтобы Генеральный секретарь получил мандат на сбор данных и координацию политики в этом направлении. Регулярное представление отчетности с учетом региональной специфики стало бы важным шагом на пути к разработке реальных мер предупреждения. Лишь несколько операций Организации Объединенных Наций в пользу мира говорят в своих мандатах о рисках, связанных с климатом и безопасностью. Важно продолжать учитывать обусловленные климатом риски в их деятельности.

Безусловно, к связанным с климатом рискам для безопасности относятся не только прямые и косвенные последствия изменения климата для безопасности. Риски могут исходить, в частности, от нашей собственной климатической политики. В процессе перехода на экологически чистую модель, как и в любом другом переходном процессе, возникает конкуренция, которая проявляется в том, что некоторые добиваются явно больших успехов, чем другие. Знания, инструменты и ресурсы, необходимые для такого перехода, доступны не всем в равной степени. Для недопущения нарастания маргинализации и распространения фундаменталистских взглядов необходимо обеспечить справедливый и инклюзивный характер соответствующего переходного процесса, с тем чтобы сохранить поддержку мировой общественности. Равно как последствия изменения климата носят трансграничный характер, наши знания и передовые методы смягчения последствий и адаптации должны также выходить за рамки государственных границ. Мы должны добросовестно сотрудничать во имя общего блага.

Однако сотрудничество может строиться лишь на основе доверия. Для того чтобы завоевать это доверие, нам необходимы транспарентность, хорошая коммуникация и обмен данными. Данные имеют решающее значение для развития многосторонних отношений. Без надежных, актуальных и доступных данных мы не сможем добиться успеха. В этой связи Эстония выступила с инициативой «Данные для экологического альянса», в рамках которой будет оказываться поддержка Программе Организации Объединенных Наций по окружающей среде в вопросах разработки к 2025 году гло-

бальной стратегии сбора экологических данных. Предлагаем всем странам присоединиться к этому альянсу.

Следующие два месяца до проведения двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в Глазго будут иметь ключевое значение для борьбы с изменением климата. Нынешний этап будет определяющим в том, запомнится ли нынешнее десятилетие как период, когда мы приступили к спасению планеты, или как начало конца.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово государственному министру и министру иностранных дел и сотрудничества Республики Нигер.

**Г-н Массанду** (Нигер) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Ирландию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в сентябре, а также высоко оценить ее руководство работой этого органа Организации Объединенных Наций.

Приверженность Вашей страны, г-н Председатель, проведению в Совете прений по вопросу о рисках для безопасности, обусловленных изменением климата, является доказательством Вашей убежденности в том, что нестабильность, связанная с ухудшением состояния окружающей среды, способствует развитию конфликтов и гуманитарных кризисов. Нигер, будучи вместе с Ирландией сопредседателем Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности, разделяет это убеждение и считает включение этого вопроса в повестку дня Совета своевременным по многим причинам.

Я хотел бы также поблагодарить г-на Антониу Гутерриша и г-жу Ильяд Эльман за их сообщения, которые свидетельствуют об их твердой решимости принимать меры для преодоления последствий изменения климата для мира и безопасности.

В конце второго года пандемии коронавирусной инфекции мы не должны забывать о еще одной обрушившейся на нас пандемии, которая окажется еще более разрушительной в долгосрочной перспективе и от которой нет вакцины. Я имею в виду, разумеется, изменение климата.

Мы уже наблюдаем рекордную жару, засухи, сильные пожары и наводнения, а также таяние ледников. Выводы доклада Межправительственной группы экспертов по изменению климата за 2021 год свидетельствуют о крайне тревожной ситуации и являются призывом к действию. Хотя некоторые об этих рисках услышали впервые, для жителей Нигера и Сахельского региона они уже являются нашей реальностью. Эти риски, безусловно, сказываются на безопасности и гуманитарном положении нашего населения и подрывают усилия в направлении развития, прилагаемые нашими странами в условиях, дополнительно осложненных пандемией.

В настоящее время в Сахеле, в эпицентре этой климатической реальности, где сельское хозяйство, на которое приходится в среднем более трети валового внутреннего продукта, является основой экономики стран и где более 80 процентов населения живут за счет сельскохозяйственной деятельности и природных ресурсов, изменение климата обострило конкуренцию за землю, корма и водные ресурсы. Это привело к возобновлению низовых конфликтов между скотоводами и земледельцами, что создало дополнительные сложности для процессов миростроительства и развития в регионе. Проведенные недавно ряд исследований показали, что изменение климата и конфликтные тенденции в регионе приводят к цепной реакции, — иными словами, изменение климата создает дополнительное давление, а конфликт подрывает способность населения справляться с негативными явлениями.

Перед лицом этого бедствия наши государства принимают различные меры как на общеконтинентальном уровне совместно с Африканским союзом, так и на региональном уровне по линии Постоянного межгосударственного комитета по борьбе с засухой в Сахеле, Экономического сообщества западноафриканских государств и Комиссии по климату для Сахельского региона. Последняя приняла план климатических инвестиций на период 2018–2030 годов на общую сумму около 440 млрд долл. США, который призван внести вклад в глобальные усилия по смягчению последствий выбросов парниковых газов и повышению адаптивного потенциала и стойкости населения Сахеля.

Впрочем, если мы не будем идти вперед все вместе, эти усилия, какими бы похвальными они ни были, окажутся тщетными и не дадут той крат-

ной отдачи, которая необходима для наращивания деятельности по преодолению последствий изменения климата. Отсутствие консенсуса по этому важнейшему вопросу ни в коем случае не должно стать препятствием для Совета, когда дело дойдет до его рассмотрения. Напротив, отсутствие консенсуса должно послужить уникальной возможностью услышать весь спектр мнений различных сторон, которые могут внести свой вклад в наши прения и позволить нам продвинуться вперед в этом важном вопросе.

На данном этапе позвольте мне высказать несколько предложений о том, как Совет мог бы подойти к рассмотрению этой проблемы.

Мы должны выработать комплексный и скоординированный подход. В рамках усилий Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности более деятельное участие в усилиях по предупреждению и прогнозированию последствий в нестабильных государствах может позволить купировать сложные гуманитарные последствия изменения климата и вооруженных конфликтов. В этой связи мы призываем к обеспечению более глубокого понимания членами Совета последствий изменения климата для безопасности посредством регулярной подготовки доклада Генерального секретаря, который включал бы тщательный анализ нынешних и будущих рисков, а также практические рекомендации.

Призываем также последовательно учитывать факторы риска, обусловленные климатом, в резолюциях, касающихся страновых и региональных ситуаций, поскольку это могло бы повысить эффективность миростроительства и поддержания мира. В этой связи мы хотели бы призвать Совет Безопасности по мере возможности опираться на консультативную роль Комиссии по миростроительству, а также на работу Неофициальной группы экспертов, сопредседателями которой являются Нигер и Ирландия.

Эти рамочные механизмы вместе с данными, которые мы получаем от научно-исследовательских центров, позволяют нам составить представление о национальных и региональных процессах, каждый из которых является средством для более полного информирования Совета Безопасности о последствиях изменения климата для мира и безопасности. Кроме того, рассматриваем весьма сво-

временным назначением специального посланника Генерального секретаря по вопросу о климате и безопасности, поскольку это позволит привлечь дополнительное внимание к данному вопросу, который никто не может игнорировать, и повысит эффективность его рассмотрения.

В заключение наша делегация хотела бы высказаться в поддержку принятия проекта резолюции Совета по данному вопросу, с тем чтобы должным образом признать обусловленные климатом риски для безопасности в качестве центрального элемента нашей архитектуры мира и безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Государственному секретарю Соединенных Штатов Америки.

**Г-н Блинкен** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша за его участие в заседании и за его ведущую роль в вопросах климата. Я также хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшней дискуссии и за включение вопроса о связи между климатом и безопасностью в повестку дня Совета Безопасности. Кроме того, я благодарю Ирландию и Нигер за важную работу, проводимую Неофициальной группой экспертов по климату и безопасности. Я хочу также выразить признательность г-же Эльман за ее очень проникновенное выступление, которое мы с благодарностью выслушали сегодня.

С самого первого дня президент Байден выделил преодоление климатического кризиса в число главных приоритетов нашей администрации, в том числе поручив мне и каждому из наших дипломатов обеспечить, чтобы этот вопрос стал одним из основных направлений внешней политики Соединенных Штатов. Мы следим за тем, как каждое проводимое нами двустороннее и многостороннее мероприятие и как каждое принимаемое нами политическое решение будет влиять на достижение нашей цели, которая заключается в том, чтобы вывести мир на более безопасный и устойчивый путь развития. И дело не только в разрушительных и, в некоторых случаях, необратимых последствиях изменения климата для нашей величественной планеты. Дело также в том, что изменение климата оказывает дестабилизирующее влияние на все аспекты нашей жизни, от сельского хозяйства до инфраструктуры

и от общественного здравоохранения до продовольственной безопасности. Мы уже слышали о некоторых из этих последствий.

Прямо здесь, в Нью-Йорке, где сегодня проходит наше заседание, в результате урагана «Ида» в начале этого месяца погибли десятки людей, включая двухлетнего мальчика, и был нанесен ущерб на десятки миллиардов долларов. За один час в Центральном парке выпало более трех дюймов осадков, побив рекорд, установленный всего несколькими неделями ранее. Если мы посмотрим на любую из наших стран, то увидим рекордные экстремальные погодные явления, подобные этому. Климатический кризис не приближается — он уже наступил.

И в его воздействии прослеживаются четкие закономерности. Последствия этого непропорционально сильно сказываются на уязвимых группах населения и группах населения с низким уровнем дохода, а в местах, уже страдающих от конфликтов, высокого уровня насилия и нестабильности, человеческие страдания лишь углубляются. Эти все более серьезные последствия, наряду со сводным докладом Рамочной конвенции об изменении климата, опубликованным на прошлой неделе, и всеобъемлющим докладом Межправительственной группы экспертов по изменению климата, опубликованным в прошлом месяце, подчеркивают настоятельную необходимость резкого сокращения выбросов и повышения устойчивости к неизбежным грядущим изменениям.

Один из способов сделать это — помочь другим внести свой вклад. Еще в апреле президент Байден объявил, что Соединенные Штаты удвоят государственное международное финансирование развивающихся стран, сильнее всего страдающих от климатического кризиса. Ранее на этой неделе здесь, в Организации Объединенных Наций, он объявил, что мы будем работать с Конгрессом Соединенных Штатов, чтобы вновь удвоить объем помощи (см. A/76/PV.3). Мы призываем правительства других стран, особенно тех, которые, как Соединенные Штаты, выбрасывают в атмосферу наибольшее количество парниковых газов, увеличивать такие инвестиции.

Совет Безопасности также должен сыграть жизненно важную роль тремя способами, которые я хотел бы кратко изложить.

Во-первых, мы должны прекратить споры о том, является ли климатический кризис темой, которая должна рассматриваться в Совете Безопасности, и вместо этого спросить, как Совет может использовать свои уникальные полномочия для борьбы с негативным воздействием климата на мир и безопасность. Это спор, который должен был быть урегулирован давным-давно. Если мы посмотрим практически на любое место, где мы сегодня видим угрозы международному миру и безопасности, мы обнаружим, что изменение климата делает ситуацию менее мирной и менее безопасной, что еще больше затрудняет реагирование. Это касается Сирии, Мали, Йемена, Южного Судана, Эфиопии и многих других мест, охваченных междоусобицами. Согласившись с тем, что этот вопрос должен рассматриваться в Совете Безопасности, мы также направим международному сообществу четкий сигнал о серьезных последствиях, которые изменение климата имеет для нашей коллективной безопасности.

Во-вторых, полевые миссии Организации Объединенных Наций должны последовательно учитывать последствия изменения климата при планировании и осуществлении своей деятельности, как это было сделано, в частности, в мандатах Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали и Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля. Это будет способствовать деятельности миссий, укреплению стабильности и повышению устойчивости.

В-третьих, система Организации Объединенных Наций должна и далее интегрировать анализ климатических факторов в свои усилия по посредничеству и предотвращению конфликтов, особенно в нестабильных государствах и зонах активных конфликтов. Решение Департамента Организации Объединенных Наций по политическим вопросам и вопросам миростроительства впервые включить проблематику климатической безопасности в стратегический план на 2020 год и создание механизма климатической безопасности являются очень позитивными примерами именно этого. Всем, кто сомневается в целесообразности этих шагов, я советую обратиться к командующим силами Организации Объединенных Наций, специальным посланникам,

переговорщикам, миротворцам и другим людям, которые в своей повседневной деятельности борются с последствиями изменения климата. Они жаждут получить еще больше подобных инструментов.

Сегодня я посвятил основное внимание угрозам, связанным с климатическим кризисом. Однако в заключение позвольте мне сказать, что было бы ошибкой рассматривать данную проблематику только в этом разрезе. Мы согласны с тем, что для предотвращения катастрофических последствий все наши страны должны предпринять немедленные и смелые действия по повышению устойчивости, чтобы адаптироваться к неизбежным последствиям и быстро перейти к миру с нулевым уровнем выбросов. Это наша общая задача на двадцать шестую сессию Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, до которой остались считанные недели, и если мы хотим, чтобы цель удержания глобального потепления в пределах 1,5°C оставалась достижимой, каждой стране необходимо будет пойти на максимально амбициозные действия.

Однако эти усилия и инвестиции, которые они потребуют от всех нас, также представляют беспрецедентную возможность расширить доступ к доступной, чистой энергии, построить «зеленую» инфраструктуру и создать хорошо оплачиваемые рабочие места — все это может стимулировать долгосрочный экономический рост, обратить вспять растущее неравенство внутри наших стран и между ними и улучшить жизнь людей во всем мире.

Даже если мы ясно видим угрозу, давайте не будем упускать из виду эту глобальную возможность, которая появляется раз в поколение. Пусть нами движет не только страх перед всем ущербом, который может нанести и уже наносит климатический кризис, но и видение того, как наши ответные меры могут реально улучшить жизнь людей сейчас и в будущем.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру по делам Европы и иностранных дел Франции.

**Г-н Ле Дриан** (Франция) (*говорит по-французски*): Изменение климата вызывает целую цепь сбоев в жизни наших обществ и на международной арене. В последние годы засухи, наводнения, штормы, тропические циклоны и экстремаль-

ные температурные явления стали непосредственной причиной гибели около 2 миллионов человек, не говоря уже о человеческих трагедиях, связанных с конфликтами, которые иногда провоцируются этими бедствиями.

Изменение климата все чаще становится фактором, многократно обостряющим кризисы и риски безопасности. Целые регионы рискуют погрузиться в нестабильность и насилие. Отсутствие продовольственной безопасности, разрушение среды обитания, истощение ресурсов, вынужденная миграция, обострение напряженности между сообществами — например, между оседлыми фермерами и кочевыми скотоводами — таковы последствия изменения климата.

Поэтому борьба за климат — это далеко не только экологическая борьба, это также борьба за мир и безопасность. Это геополитический вопрос, и поэтому Совет Безопасности выполняет свою роль, когда рассматривает новые угрозы, связанные с изменением климата, чтобы предвидеть их и попытаться справиться с ними.

Поэтому я хотел бы поблагодарить премьер-министра Михола Мартина и Генерального секретаря Антониу Гутерриша за инициативу проведения сегодняшних дебатов. От имени Франции я хотел бы внести вклад в эту дискуссию, поделившись с Советом тремя убеждениями. Я считаю, что эти убеждения разделяют весьма многие.

Первое из них заключается в том, что мы должны стремиться предвидеть последствия климатических трагедий и противодействовать им, и в этом отношении мы должны в первую очередь помочь нашим наиболее уязвимым партнерам предвидеть риски, связанные с этими кризисами, например путем более точного нанесения на карты мест проживания людей, уязвимых к рискам, с целью разработки планов действий в чрезвычайных ситуациях, включающих заранее установленное финансирование; путем поддержания наших усилий в области раннего предупреждения посредством таких инициатив, как инициатива «Климатические риски и система заблаговременных предупреждений», в целях улучшения превентивных мер и повышения информированности населения и государств о рисках опасных климатических явлений; и путем расширения нашей помощи жертвам климатических катастроф, в том числе предоставления им необхо-

димой экстренной гуманитарной помощи. Я думаю, в частности, о последствиях циклона «Уинстон» в 2016 году, когда удалось обеспечить реальную европейскую — и французскую — деятельность в Индо-Тихоокеанском регионе, и ею были охвачены самые отдаленные места архипелага Фиджи, чтобы помочь населению и тем самым внести вклад в стабильность этого региона.

Во-вторых, мы должны не допустить того, чтобы группы, прибегающие к насилию и терроризму, воспользовались замешательством и бедственным положением, вызванными последствиями изменения климата в районах, где и без того существует напряженность и нестабильность. Для достижения этой цели мы не можем полагаться только на приверженность наших вооруженных сил и «голубых касок», развернутых в операциях по поддержанию мира. Как напомнил нам Генеральный секретарь, они уже работают в этом направлении, проявляя большую активность и преданность делу; вместе с тем мы также должны обеспечить себе средства для повышения жизнестойкости государств и населения. На сегодняшний день из 20 стран мира, в наибольшей степени пострадавших от конфликтов, 12 также относятся к числу стран, наиболее подверженных последствиям изменения климата.

Там, где существуют серьезные угрозы безопасности, нам необходимо сформировать благотворный цикл развития и климатических действий. Примером этого может служить проект «Великая зеленая стена» в Сахеле, который является флагманской программой по борьбе с изменением климата и опустыниванием, что помогает бороться с отсутствием безопасности. Тот факт, что на недавнем саммите «Одна планета», проведенном в Париже, было продемонстрировано реальное взаимодействие в этом отношении — в виде принятия обязательств в размере 18 миллиардов долларов США — свидетельствует, что мы способны действовать таким образом, чтобы объединить развитие и действия по защите климата.

В-третьих, мы должны работать над тем, чтобы лучше учитывать аспекты безопасности, связанные с климатическими и экологическими проблемами. В феврале президент Макрон выступил с весьма конкретными предложениями в этом направлении: чтобы Генеральный секретарь раз в два года готовил для Совета Безопасности доклад о последстви-

ях изменения климата для международного мира и безопасности; чтобы были даны рекомендации по целенаправленным действиям в зонах повышенного риска; и чтобы был назначен специальный посланник по климатической безопасности, который возглавит действия международного сообщества и его участие в решении этой проблемы.

Угрозы, с которыми мы сталкиваемся в этом столетии, не просто дополняют друг друга. Дело в том, что они взаимосвязаны и способны усугублять друг друга. Все понимают, что цена бездействия крайне высока. Поэтому в заключение я хочу выразить надежду на то, что наши обсуждения в Совете Безопасности также помогут убедить всех в необходимости обеспечить успех двадцать шестой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата посредством обязательства сократить выбросы парниковых газов, объемы которых соизмеримы с масштабом стоящих перед нашей планетой проблем. Государства-члены могут положиться на Францию, которая готова мобилизовать все усилия в этом направлении.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Мексики.

**Г-н Касаубон** (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю Ирландию за проведение этих открытых прений по ключевой теме текущей международной повестки дня. Я также признателен Генеральному секретарю и г-же Ильвад Эльман за их сообщения. Хочу отметить присутствие глав государств и правительств, министров иностранных дел и других высокопоставленных официальных лиц.

С начала пандемии коронавирусного заболевания в прошлом году угрозы международному миру и безопасности со всей очевидностью демонстрируют свой поистине многомерный характер. Одним из наиболее актуальных вопросов является изменение климата, которое представляет собой угрозу для выживания человечества. В настоящее время невозможно отрицать, что его последствия могут усугублять и действительно усугубляют существующие конфликты, свидетелями чему мы становимся в таких регионах, как Сахель и Африканский Рог, а также оказывают серьезное воздействие на многие страны.

Весьма убедителен недавно опубликованный доклад Межправительственной группы экспертов по изменению климата за 2021 год от 9 августа, насчитывающий 234 автора и содержащий тысячи научных ссылок: научные данные свидетельствуют о беспрецедентных изменениях, которые претерпевает климат и глобальная температура, и, к сожалению, о необратимости некоторых из этих изменений. Прогнозы указывают на то, что в будущем ожидаются значительные изменения, касающиеся периодов аномальной жары, ливневых дождей, засух и циклонов, что влечет за собой серьезные последствия для человеческой деятельности. В докладе делается вывод о том, что природные ресурсы используются нерационально и благосостояние наших народов находится под угрозой. По результатам крайне тщательной оценки в нем также делается вывод о том, что не выполняются обязательства по инвестированию и выделению до 100 млрд долл. США на финансирование проектов, способных сдержать тенденцию, о которой говорится в докладе. Это означает, что сегодня нет никаких оснований сомневаться в том, что изменение климата является угрозой для безопасности каждого из нас. В докладе также говорится о том, что мы практически ничего не предпринимаем и не достигаем поставленных перед собой целей.

Комиссия по миростроительству и та заявила, что 11 из страдающих от конфликтов стран, находящихся под ее наблюдением, расположены в районах, особенно подверженных влиянию изменения климата, что еще больше осложняет усилия по достижению прочного мира.

Единственным путем борьбы с изменением климата является принятие мер на основе принципа многосторонности в рамках всеобъемлющего и согласованного подхода в масштабах всей системы Организации Объединенных Наций. Мы согласны с содержащимся в инициативе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» посылом о том, что необходимо лучше подготовиться к этим вызовам, а значит проработать возможные последствия изменения климата в рамках всевозможных сценариев, обеспечив так называемую «краткосрочную климатическую безопасность». Поэтому предложение о подготовке каждые пять лет доклада о стратегической концепции и глобальных рисках можно только приветствовать.

Хорошо, что Совет Безопасности не игнорирует эту проблему. Чем это оправдано? Речь идет о проблеме, оказывающей серьезное влияние на вопросы безопасности, и если мы хотим укрепить многостороннюю архитектуру, то вклад Совета имеет решающее значение. Поэтому важно тщательно проанализировать основные риски и конкретные условия, в которых они существуют. Задача заключается в своевременном выявлении ситуаций и регионов, в которых последствия изменения климата могут оказать мультипликативный эффект на международный мир и безопасность, а также в принятии своевременных мер при одновременном осуществлении дальнейших усилий по превентивной дипломатии в рамках общей преданности делу.

Более эффективное взаимодействие Совета Безопасности с Рамочной конвенцией Организации Объединенных Наций об изменении климата и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде, а также учет их мнений в аналитических материалах Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства могут существенно обогатить содержание пятилетнего доклада и ту стратегическую концепцию, которая будет принята.

Создание Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности в рамках Совета Безопасности стало шагом в правильном направлении. Теперь нам необходимо воплотить ее рекомендации в жизнь. Поэтому при корректировке мандатов миротворческих и специальных политических миссий будет должным образом учитываться влияние климата, что позволит обеспечить своевременные и комплексные меры реагирования.

Еще одним возможным предложением с нашей стороны может быть включение в повестку вопроса об отслеживании прогресса в достижении предлагаемых целей и распределении финансовых средств, которые уже выделены или же будут выделены на двадцать шестой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-26), что сделало бы финансирование центральным вопросом повестки дня по климатической безопасности планеты, с тем чтобы Конференция не ограничилась одними лишь политическими заявлениями.

В заключение я вновь подтверждаю приверженность Мексики делу борьбы с изменением климата и совместного со всеми заинтересованными сторонами поиска глобальных и многоплановых решений этой проблемы. Повторюсь, что для успеха КС-26 всем нам необходимо приложить усилия. Мы должны поставить перед собой более масштабные цели и принять меры в связи с только что упомянутым мною докладом.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Норвегии.

**Г-жа Сёрейде** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Ирландию за включение вопросов климата и безопасности в сегодняшнюю повестку дня. Выражаю искреннюю признательность Генеральному секретарю и г-же Ильвад Эльман за их сообщения.

Межправительственная группа экспертов по изменению климата выступила с очень четким предупреждением. Следует готовиться к новым масштабным и беспрецедентным изменениям климата. Его влияние уже проявляется в рамках многих ситуаций, стоящих в повестке дня Совета Безопасности.

Все больше и больше нашей помощи в целях развития идет на климатическое финансирование и вложения в возобновляемые источники энергии в развивающихся странах, и мы втрое увеличиваем объемы нашей поддержки в области адаптации и снижения риска бедствий. Дело в том, что половина из 20 стран, которые считаются наиболее уязвимыми к изменению климата, затронуты еще и вооруженными конфликтами.

Изменение климата усугубляет конфликты, перемещение населения, голод, и наоборот. Изменение климата способствует многократному увеличению факторов риска. Именно по этой причине вопросы климата и безопасности находятся в самом центре внимания Совета Безопасности.

Воздействие изменения климата от региона к региону разнится. В Афганистане длительный конфликт ослабил потенциал общин противостоять потрясениям и придерживаться традиционного управления природными ресурсами, что подрывает способность афганского общества противостоять связанным с климатическими явлениями рискам в области безопасности. В Ираке нехватка

воды, усугубляемая изменением климата, усиливает недовольство и конфликты. Это повышает риск возникновения насильственного конфликта и предоставляет вооруженным группам возможность этим воспользоваться. В Южном Судане наводнения и засухи лишают людей источников средств к существованию и ухудшают продовольственную безопасность, а потери поголовья скота становятся причиной обострения соперничества, которое может спровоцировать межобщинные конфликты, перемещение населения и активизацию деятельности вооруженных групп. Во всем Сахельском регионе изменение климата может повысить риск столкновений между скотоводами и фермерами из-за доступа к водным ресурсам и пастбищам.

Последствия изменения климата зачастую особенно сильно сказываются на женщинах и девочках. По данным ЮНИСЕФ, 1 миллиард детей живет в странах с чрезвычайно высоким уровнем риска. Это почти половина всех детей в мире. А женщины несут на себе основное бремя из-за нехватки ресурсов и необходимости мобилизации усилий для борьбы с изменением климата и миростроительства. Мы должны поддерживать их усилия и руководящую роль в интересах повышения устойчивости общин, их стабильности и сопротивляемости к изменению климата.

Совет Безопасности уже выразил свою обеспокоенность тем, что негативные последствия изменения климата могут представлять угрозу для международного мира и безопасности. Сейчас необходимо, чтобы Совет выработал более систематический подход. В качестве конкретного шага вперед Совет должен принять тематическую резолюцию по вопросам климата и безопасности, которой он мог бы руководствоваться в своей работе. Идея отнюдь не заключается в том, чтобы Совет взял на себя задачи других органов Организации Объединенных Наций. Этот вопрос касается предотвращения конфликтов. Речь идет о решении проблемы климатических рисков и устойчивости как части нашей общей ответственности за поддержание международного мира и безопасности.

Поэтому мы настоятельно призываем Генерального секретаря освещать связанные с изменением климата риски для безопасности в своих докладах Совету, а также просим учитывать климатические риски во всех соответствующих мандатах миро-

творческих и специальных политических миссий Организации Объединенных Наций. Мы должны усилить координацию действий и обеспечить согласованное реагирование в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. Механизм климатической безопасности и Неофициальная группа экспертов по вопросам климата и безопасности станут важными платформами в этом отношении.

Норвегия твердо убеждена в том, что климатические риски также должны рассматриваться в рамках посредничества и превентивной дипломатии. Общий опыт в вопросах, касающихся изменения климата, может стать отправной точкой для укрепления доверия и налаживания диалога между обществами, в чем мы убедились на примерах Сомали и Южного Судана.

В то же время устойчивый мир и развитие не могут быть обеспечены без участия всех заинтересованных сторон. Для достижения успеха нам необходимо наладить прочные партнерские связи на местном и региональном уровнях, а также гарантировать конструктивное участие гражданского общества.

Кроме того, Совету Безопасности необходима надежная, актуальная, своевременная и полезная в практическом отношении информация о климатических рисках для конкретных ситуаций, включенных в повестку дня Совета. В этом отношении Норвегия предоставляет финансирование в целях поддержки независимых исследований, проводимых Норвежским институтом международных отношений, Стокгольмским международным институтом исследования проблем мира и центром «Адельфи», в тесном сотрудничестве с местными экспертами.

Изменение климата — это определяющий вызов нашего времени. Совет Безопасности должен взять на себя руководящую роль и выполнить свою ответственность, закрепленную в его мандате. Вопросы климата и безопасности — это один из четырех главных приоритетов работы Норвегии в Совете, и мы готовы вносить свой вклад в этом отношении.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово кабинет-секретарю иностранных дел Республики Кения.

**Г-жа Омамо** (Кения) (*говорит по-английски*): Я поздравляю Вас, г-н Председатель, с тем, что Ирландия руководит работой Совета Безопасности в

этом месяце, и благодарю Вас за то, что Вы лично председательствуете на открытых прениях Совета по рассматриваемому вопросу. Я также благодарю Генерального секретаря и г-жу Ильвад Эльман за их информативные сообщения.

Изменение климата приводит к серьезным глобальным последствиям в том, что касается экстремальных погодных условий, миграции, конкуренции за ресурсы, а также средств к существованию и экономического положения миллионов людей по всему миру. Все это в совокупности повышает уязвимость государств, способствует распространению конфликтов, связанных с борьбой за ресурсы, и ведет к эскалации уже существующей жесткой конфронтации. Это особенно касается Сахеля, Африканского Рога, Ближнего Востока и малых островных развивающихся государств.

Сейчас, когда мы готовимся к проведению через несколько недель двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, важно помнить о том, что адаптация к изменению климата должна будет способствовать выполнению задач, связанных с предотвращением и урегулированием конфликтов. Необходимо будет, чтобы обязательства, взятые перед регионами, которые не виновны в возникновении проблемы изменения климата, но сталкиваются с его негативными последствиями, были выполнены с учетом особенностей конкретного конфликта.

Учитывая свою главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, Совет должен также применять прагматичный подход к решению проблемы изменения климата, особенно в условиях конфликта. Я остановлюсь на шести мерах, которые, по мнению Кении, имеют ключевое значение в этом отношении.

Во-первых, растущий объем данных, доказывающих наличие взаимосвязи между климатом и безопасностью, должен пополняться на основе совместной работы с экспертами, государствами и структурами глобального Юга, где эта проблема ощущается наиболее остро. Такая программа научных исследований должна носить инклюзивный характер для того, чтобы выносимые политические рекомендации пользовались широкой поддержкой.

Во-вторых, для полноценного изучения этой взаимосвязи необходимо использовать преимущества взаимодействия между наукой и политикой, что закреплено в работе Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), штаб-квартира которой расположена в Найроби. Сейчас, в преддверии пятидесятой годовщины учреждения ЮНЕП, мы должны восстановить и укрепить ее место в центре многосторонней системы, занимающейся вопросами окружающей среды, если мы хотим одержать победу в борьбе с изменением климата, особенно на Юге.

В-третьих, технологии и методы, которые уже долгое время используются миллионами людей, зачастую являются не только устойчивыми, но и более пригодными для выполнения поставленных задач. Поэтому нам необходимо опираться на местные знания и методы, которые доказали свою эффективность, особенно в том, что касается повышения устойчивости сообществ к последствиям изменения климата. Именно такие знания местных жителей, зачастую женщин, могут лечь в основу усилий по установлению мира и посредничеству в условиях конфликтов, число которых продолжает расти по всему миру.

В-четвертых, наивысший приоритет должен быть отдан действиям в области климата, не ставшим под угрозу способность стран поддерживать высокие темпы развития. Чтобы действия в области климата получили поддержку подавляющего большинства государств, они должны не только быть справедливыми, но и восприниматься как справедливые. В конце концов, все мы понимаем, что основная часть ресурсов для адаптации к изменению климата должна быть обеспечена за счет внутренних ресурсов. Это означает, что, для того чтобы страны могли принимать надлежащие меры реагирования, обеспечивая при этом мир и безопасность, они должны иметь доступ к поступлениям, получаемым благодаря росту экономики.

В-пятых, нам необходимо разработать системы раннего предупреждения, позволяющие выявлять места, где изменения климата являются наиболее серьезными, с тем чтобы обеспечить наличие инструментария для принятия решений, которые помогают предотвращать и минимизировать конфликты на национальном, региональном и международном уровнях.

Наконец, миссии по поддержанию мира и миростроительству, прежде всего в Африке, должны иметь четкие мандаты по борьбе с изменением климата, включая защиту и восстановление окружающей среды. Это имеет особо важное значение для многочисленных лагерей беженцев в Африке, в которых ухудшение состояния окружающей среды уже стало обычным явлением. Такие миротворческие миссии должны также иметь возможность собирать данные, особенно данные с разбивкой по полу, чтобы у нас была возможность понять взаимосвязь между гендерными факторами, изменением климата и конфликтами. Кроме того, наши миротворцы должны обладать способностью мобилизоваться в чрезвычайных ситуациях, чтобы оперативно оказывать помощь местному населению в случае бедствий.

В заключение Кения выражает признательность Ирландии и Нигеру, сопредседателям Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности, за их усилия по выработке тематической резолюции. Кения будет и впредь играть основополагающую роль, привлекая внимание к глобальным экологическим проблемам. В этой связи мы продолжим твердо и последовательно отстаивать интересы Африки, глобального Юга и в том числе малых островных развивающихся государств в контексте поиска всеобъемлющих решений в области климата и безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел, по вопросам миграции и по делам тунисцев за рубежом Туниса.

**Г-н Джеранди** (Тунис) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить искреннюю благодарность Вам, г-н Председатель, и Республике Ирландия за то, что сегодняшнее заседание вновь посвящено обсуждению изменения климата и его воздействию на международный мир и безопасность. Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его содержательное сообщение и выразить ему нашу признательность за его неустанные усилия, а также заверить в нашей поддержке его приоритетных задач в борьбе с последствиями изменения климата. Я также благодарю г-жу Эльман за ее содержательное сообщение.

Угрозы международному миру и безопасности уже не ограничиваются традиционными угрозами возникновения геостратегической напряженности,

гонки вооружений и конфликтов в ряде регионов. Сегодня наш мир сталкивается со множеством новых проблем, угрожающих тому, без чего жизнь на нашей планете невозможна, и самому существованию будущих поколений.

Несомненно, изменение климата, наряду с экологическими катастрофами и пандемиями различных заболеваний, такими как пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19), а также стихийные бедствия, которые становятся все более частыми и серьезными, представляют собой самые масштабные вызовы для каждой из наших стран как в отдельности, так и коллективно. Они также являются вызовом многостороннему подходу, системе Организации Объединенных Наций и международному сотрудничеству.

Внимание, которое Совет Безопасности уделяет этим вопросам при обсуждении в рамках своей повестки дня, говорит о его убежденности в необходимости включения этих рисков в работу Совета. Мы больше не можем закрывать глаза на то, насколько изменение климата усиливает нестабильность и усугубляет незащищенность, угрожая оставить уязвимые группы населения без пропитания и воды. Это, в свою очередь, ведет к обострению напряженности и затягиванию ряда конфликтов, особенно на Африканском континенте, а также вынужденному перемещению населения и нелегальной миграции.

При том, что изменение климата является глобальным явлением, его воздействие неравномерно. Ряд регионов мира пострадает в большей степени, чем другие не только из-за своей большей подверженности воздействию изменения климата, но и из-за недостаточного потенциала их населения, особенно уязвимых групп, противостоять климатическим потрясениям. Поэтому, когда речь идет о рисках в области безопасности, связанных с изменением климата, в любой стратегии, касающейся сохранения мира и безопасности, необходимо учитывать аспекты развития. В этой связи следует также укреплять международное сотрудничество и солидарность для достижения целей, поставленных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, включая цель 13, касающуюся принятия срочных мер для решения проблемы изменения климата и устранения его последствий.

Исходя из своей веры в общую судьбу всех людей нашей планеты, Тунис призывает со всей серьезностью подойти к вопросу о пересмотре приоритетных задач системы развития Организации Объединенных Наций и реформировании международной финансовой системы в целях удовлетворения потребностей развивающихся стран, а также предоставить им возможности для смягчения неблагоприятных последствий изменения климата и адаптации к ним. Ответственность за это лежит на всех странах Севера и Юга, но степень этой ответственности различается в зависимости от того, в какой мере каждая из стран способствовала изменению климата. В этой связи мы рассчитываем, что на двадцать шестой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, которая пройдет в Глазго с 31 октября по 12 ноября, все соответствующие страны на деле докажут приверженность народам мира и планете. Тунис вместе с международным сообществом сделает все возможное для уменьшения исходящей от изменения климата угрозы самому существованию человечества и жизни на нашей планете путем выполнения своих соответствующих обязательств, о которых мы объявим на конференции в Глазго.

В заключение я вновь подтверждаю приверженность нашей страны коллективным усилиям, предпринимаемым в рамках Организации Объединенных Наций и на других многосторонних и двусторонних форумах и направленным на устранение этих возникающих угроз международному миру и безопасности. Мы намерены продолжать прилагать усилия для продвижения работы Совета на этом направлении. Тунис вновь заявляет о своей поддержке назначения специального посланника Генерального секретаря для отслеживания прогресса по этому вопросу. Мы с нетерпением ждем доклада Генерального секретаря о последствиях изменения климата для международного мира и безопасности. Мы также рассчитываем на принятие Советом резолюции по этому вопросу. Тунис выступает за такую резолюцию и готов работать по ней.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово государственному министру по делам Содружества, Организации Объединенных Наций и Южной Азии Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

**Лорд Ахмад** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря и г-жу Ильвад Эльман за их весьма убедительные и глубокие выступления, которые действительно задали тон сегодняшним важным прениям. Поскольку климатический кризис представляет собой экзистенциальную угрозу не только для нашей общей окружающей среды, но и для нашей общей безопасности, настоящие прения абсолютно необходимы. И поэтому я благодарю Вас, премьер-министр, и Ирландию за своевременное проведение этих крайне важных прений.

Стоит посмотреть вокруг, и мы увидим, что страны, наиболее пострадавшие от этого кризиса, и без того стоят в ряду наиболее нестабильных в мире. Десятки наиболее уязвимых стран уже испытывают на себе тяжесть вооруженных конфликтов. Изменение климата в таких случаях действует как бессердечный катализатор, значительно ухудшая и без того тяжелое положение. Раздираемые конфликтами страны, в которых институты разрушены, общины подвергаются перемещению и население находится в незащищенном положении, плохо приспособлены к тому, чтобы справляться с последствиями изменения климата.

Эти последствия могут оказаться непосильными для уязвимых регионов. Это чревато перемещением миллионов людей. Целые города, поселки и деревни могут оказаться стертými с лица Земли. И, как уже было сказано, последствия изменения климата бьют по самым уязвимым слоям населения. Они особенно сильно сказываются на жизни женщин и девочек, подвергая их риску насилия в лагерях для перемещенных лиц и опасности детских браков, когда родители ввергнуты в нищету. В столь мощном выступлении Ильвад Эльман меня как Специального представителя премьер-министра по вопросу о предупреждении сексуального насилия в условиях конфликта особенно потрясло то, что, как это ни прискорбно, сексуальное насилие все еще используется в качестве оружия войны и конфликта.

А значит, мир требует от Совета Безопасности действий — и действовать надо немедленно. Мы с удовлетворением отмечаем усилия в ряде областей, которые Организация Объединенных Наций под руководством Генерального секретаря прилагает

для решения этой проблемы. Тем не менее, как в очередной раз подчеркнул Генеральный секретарь, многое еще предстоит сделать. В этом отношении Совет Безопасности должен сыграть свою важную роль. Необходимо, чтобы система Организации Объединенных Наций представила всеобъемлющий доклад о связи между вопросами климата и безопасности, с тем чтобы мы располагали всей необходимой информацией для принятия решений.

Необходимо также обеспечить, чтобы в миссиях Организация Объединенных Наций находились нужные люди с нужными навыками и опытом, способные предвосхищать изменение климата и реагировать на существующий климатический кризис. Конечно, эти миссии должны придерживаться в своей работе максимально чистых и экологических методов и принципов ответственного руководства.

Чтобы служить нашим общим интересам в деле обеспечения международного мира, Совет Безопасности должен прислушаться к мнению тех стран, которые непосредственно сталкиваются с угрозами безопасности, усугубляемыми изменением климата. Если мы хотим решить проблему гендерного неравенства и действительно достичь поставленных целей, крайне важно также, чтобы женщины и девочки играли полноценную и активную роль в борьбе с изменением климата и в урегулировании конфликтов.

Только объединившись и выступив единым фронтом, мы сможем продемонстрировать глобальное лидерство перед лицом глобальных угроз. Как известно всем членам Совета, для Соединенного Королевства большая честь принимать у себя участников двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, которая состоится через несколько недель в Глазго. Как заявил вчера наш премьер-министр в своем выступлении на Генеральной Ассамблее (см. A/76/PV.9), мы приближаемся к критической точке, когда на смену этим усилиям должны прийти экстренные меры, которые должны быть приняты всеми нами, независимо от того, кто мы и где мы находимся.

Чтобы не дать температуре увеличиться больше, чем на 1,5°C по сравнению с доиндустриальным уровнем, мы должны начать действовать уже сейчас. Для этого мы должны выдвинуть на передний план задачу достижения чистого нулевого уровня

выбросов, внесения амбициозных, определяемых на национальном уровне вкладов и, что самое важное, выработки политического курса и определения мер, необходимых для его проведения. Нельзя сидеть сложа руки. Мы обязаны действовать на опережение, чтобы финансово помочь уязвимым государствам адаптироваться к климатическим изменениям. Соединенное Королевство на своем примере уже демонстрирует, как этого можно достичь. Мы приветствуем другие прозвучавшие в последнее время заявления, в том числе заявление, с которым на этой неделе выступили Соединенные Штаты.

В прошлом году мы взяли на себя обязательство сократить к 2030 году выбросы по меньшей мере на 68 процентов, что является рекордным показателем среди всех крупных экономик. Наши обязательства по финансированию климатических программ на следующие пять лет составляют более 16 млрд долл. США. Наша новая Коалиция действий в области адаптации, запущенная в январе, сосредоточится на приоритетных секторах.

Однако, как мы слышали сегодня, и как это неоднократно демонстрировал Совет с момента своего создания, глобальным угрозам можно противостоять только с помощью совместных глобальных действий. Всем органам в составе этой великой организации, каковой является Организация Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, отводится решающая роль в противодействии этой экзистенциальной угрозе. Мы должны действовать эффективно. Мы должны действовать безотлагательно. И все вместе. Мы должны переломить ситуацию. Это наш коллективный моральный долг, который лежит на всех нас — всех присутствующих здесь сегодня — как на хранителях будущего, которое мы выбираем и которое мы строим для наших детей и последующих поколений.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я представляю слово заместителю министра, секретарю (Запад) министерства иностранных дел Индии.

**Г-жа Сандху** (Индия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшнего заседания для обсуждения вопросов климата и безопасности. Мы также высоко оцениваем брифинги Генерального секретаря Антониу Гутерриша и г-жи Ильвад Эльман, в ходе которых они обратили внимание на различные риски, связанные с изменением климата.

Нет никаких сомнений в том, что изменение климата является одним из главных вызовов нашего времени. В течение последних нескольких десятилетий государства-члены целеустремленно и последовательно работали над принятием обязательств в части смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним, финансирования, передачи технологий и так далее, чтобы комплексно решать проблему изменения климата. Так, в Парижском соглашении об изменении климата четко прослеживается взаимосвязь этих вопросов в контексте Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Меры по борьбе с изменением климата опираются на интегрированную структуру и поэтому носят справедливый характер для всех стран, особенно для развивающихся. Таким образом рассмотрение одного аспекта изменения климата при игнорировании других будет контрпродуктивным. Борьба с изменением климата должна базироваться на фундаментальных и согласованных принципах, наиболее важным из которых является принцип общей, но дифференцированной ответственности и соответствующих возможностей.

Кроме того, в Организации Объединенных Наций созданы необходимые механизмы, занимающиеся проблемой изменения климата. Они специализируются на широком круге климатических проблем, таких как изменение климата, биоразнообразие, опустынивание и другие вопросы. Во всем мире страны берут на себя обязательства в рамках этих механизмов, включая определяемые на национальном уровне вклады.

С учетом вышесказанного выбор одного из аспектов изменения климата — в данном конкретном случае климатической безопасности — для его рассмотрения на этом форуме, который не предназначен для решения такой многогранной по своему характеру проблемы, представляется нежелательным. Привлечение Совета Безопасности к обсуждению вопроса климатической безопасности при игнорировании основных принципов и практики, связанных с изменением климата, может нарушить ход нашего совместного обсуждения этой чрезвычайно важной темы. Когда мы обсуждаем вопросы климатической безопасности, мы должны остерегаться, чтобы не выстроить параллельное направление работы над вопросами климата. Нам необходимо продолжать идти по пути инклюзивного принятия решений, на что государства-члены уже дали свое согласие.

Хотя мы признаем, что изменение климата сказывается на жизни людей и обостряет конфликты, рассмотрение конфликтов в более бедных частях мира через призму изменения климата приведет лишь к их одностороннему восприятию и не позволит установить их истинные причины, которые следует искать в других местах. В докладе Межправительственной группы экспертов по изменению климата четко говорится, что факт влияния последствий изменения климата на насилие является спорным. Изменение климата может усугубить конфликт, но не может быть его причиной. Изучение определяемых на национальном уровне вкладов также показывает, что, хотя страны признают негативное влияние последствий изменения климата на свою экономику, необходимо проявлять здравый смысл, рассматривая его как риск для их социальной стабильности или как проблему мира и безопасности. Чрезмерное упрощение причин конфликтов не поможет в их урегулировании и не оправдывает применения чрезвычайных политических мер.

Мы должны вернуть наш фокус туда, где он и должен быть — на борьбу с изменением климата. Индия является лидером в этой области и в установленные сроки выполняет свои обязательства по Парижскому соглашению. В настоящее время мы осуществляем самую быстрорастущую в мире программу в области использования солнечной энергии и расширения доступа к чистым видам топлива, предназначенного для приготовления пищи, которой уже охвачено более 80 миллионов домохозяйств, что делает эту программу одной из крупнейших в мире по использованию чистой энергии. Кроме того, уже распространено 370 миллионов светодиодных лампочек, что привело к сокращению выбросов углекислого газа более чем на 38 миллионов тонн в год. Мы обещаем к 2030 году вырабатывать 450 гигаватт с помощью новых и возобновляемых источников энергии

Помимо деятельности на национальном уровне Индия также играет ведущую роль в объединении усилий международных коалиций на обеспечение долгосрочного воздействия через партнерские отношения. Международный солнечный альянс — это последний пример положительного влияния коллективных действий на климат в глобальном масштабе. Сегодня это одна из самых быстрорастущих международных организаций, в которой насчитывается 80 государств-членов и еще 24 стра-

ны подали заявки на участие в ней. В дополнение к этим усилиям Индия выделила 1,6 млрд долл. США по линии льготного финансирования. Еще одной успешной инициативой по укреплению сотрудничества и повышению устойчивости к стихийным бедствиям является Коалиция за устойчивую к бедствиям инфраструктуру. На финансирование ее работы Индия выделила 70 млн долл. США. В 2019 году Индия и Швеция при поддержке Всемирного экономического форума сформировали Группу ведущих стран по промышленному переходу, которая обеспечивает площадку для низкоуглеродного развития энергоемкой промышленности. Индия также входит в число 10 глобальных лидеров в области энергетического перехода.

Сейчас нам необходимо активизировать работу по всем важным направлениям решения проблемы изменения климата, к числу которых относится выполнение обязательств в части климатического финансирования и передачи технологий. Невозможно переоценить важность надежного финансирования действий по борьбе с изменением климата для огромного числа развивающихся стран — особенно в период пандемии, когда доступ к финансированию сокращается. Однако, хотя мы призываем к поиску нетрадиционных источников финансирования, необходимо проявлять осмотрительность, с тем чтобы не прибегать к недобросовестным методам финансовой отчетности. Выделение 100 млрд долл. США в рамках финансирования деятельности по борьбе с изменением климата имеет решающее значение для достижения целей, поставленных в Парижском соглашении об изменении климата.

В заключение мы призываем к применению более всеобъемлющего и коллективного подхода посредством укрепления партнерских связей и активизации глобальных усилий, с тем чтобы мы могли сообща решить проблему изменения климата.

**Г-жа Кинг** (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Мы сталкиваемся с продолжающимся обострением кризиса планетарного масштаба, вызванного изменением климата. Будучи малым островным развивающимся государством, особенно сильно пострадавшим от этой экзистенциальной угрозы и несущим все новые потери в результате неблагоприятных последствий изменения климата, мы приветствуем проведение этого своевременного заседания. Я благодарю Генерального секретаря и

г-жу Эльман за их содержательные сообщения, способствующие более глубокому пониманию данного вопроса. Надеемся, что сегодняшнее заседание будет способствовать разработке всеобъемлющих многосторонних подходов к планомерной ликвидации последствий изменения климата для международного мира и безопасности. Позвольте мне поделиться нашими взглядами на то, какого подхода следует придерживаться при рассмотрении этого фактора, усиливающего существующие угрозы.

Во-первых, для того чтобы устранить связанные с климатом риски в области безопасности в соответствующих ситуациях, включенных в повестку дня Совета Безопасности, необходимо наращивать потенциал и накапливать экспертные знания и опыт в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. В частности, необходимо направлять советников по вопросам климата и безопасности в состав соответствующих операций и рассмотреть вопрос о назначении специального представителя Генерального секретаря по связанным с климатом рискам в области безопасности с целью повышения согласованности действий по данному вопросу в рамках всей системы. Мы высоко оцениваем работу механизма климатической безопасности, который укрепил способность учреждений системы Организации Объединенных Наций эффективным и планомерным образом устранять связанные с климатом риски для сферы безопасности.

Во-вторых, Совет Безопасности не должен уклоняться от своей ответственности за рассмотрение последствий изменения климата для безопасности. Безусловно, Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата остается главным органом, на который возложена ответственность за решение проблемы изменения климата. В то же время Совет может также предпринимать конкретные действия, используя имеющиеся в его распоряжении инструменты. К таким действиям относятся обращение с просьбой о проведении дополнительной подготовки и представлении более подробных докладов по вопросам климата и безопасности; укрепление координации с соответствующими субъектами на местном, национальном и региональном уровнях; и принятие целенаправленного проекта резолюции, с тем чтобы Совет мог более эффективно устранять связанные с изменением климата риски для сферы безопасности. Кроме того, Неофициальная группа экспертов

Совета по вопросам климата и безопасности является полезным форумом, способствующим повышению осведомленности членов Совета и более глубокому пониманию соответствующих вопросов, и ее работу следует поддерживать.

В-третьих, поскольку главным способом предотвращения обусловленных климатом рисков с точки зрения безопасности остается принятие значимых мер по смягчению последствий изменения климата, страны, традиционно осуществляющие выброс наибольшего объема парниковых газов, должны выполнить свои обязательства, взятые в рамках Парижского соглашения по изменению климата, и принять меры, с тем чтобы не допустить повышения температуры более чем на 1,5°C по сравнению с доиндустриальным уровнем.

В-четвертых, также крайне важно, чтобы развитые страны выполняли свои обязательства по оказанию помощи в целях развития другим странам и оказывали более значительную поддержку в области адаптации к изменению климата и смягчения его последствий в рамках осуществления стратегии предотвращения рисков для безопасности, связанных с изменением климата. Необходимо оказывать более масштабную поддержку затронутым конфликтом странам путем предоставления льготных займов, облегчения бремени задолженности и осуществления проектов с быстрой отдачей с целью преодоления некоторых проблем, с которыми сталкиваются эти страны.

В-пятых, поддержание мира, миротворчество и миростроительство должны осуществляться параллельно в рамках непрерывного процесса обеспечения мира и безопасности, достижения развития и осуществления гуманитарной деятельности, поскольку все эти элементы являются неотъемлемыми составляющими общесистемного подхода. Для того чтобы планы и стратегии были устойчивыми, необходимо обеспечивать учет факторов, связанных с изменением климата, на всех этапах их разработки и осуществления, а именно на этапах раннего предупреждения и оценки, планирования и финансирования, реализации и контроля за осуществлением. Если в таких ситуациях не будет обеспечиваться учет реального неблагоприятного воздействия изменения климата, это может повлечь за собой долгосрочные последствия, в частности может быть подорвано выполнение соглашений и

договоренностей об урегулировании, достигнутых в ходе мирных переговоров, из-за изменения экологических условий.

В-шестых, Комиссия по миростроительству вместе с партнерскими учреждениями играет важную роль в оказании государствам-членам содействия в продвижении вперед процесса миростроительства с учетом национальных приоритетов. Мы призываем к более тесной координации между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности, в том числе по вопросам, касающимся климата, безопасности и миростроительства.

Наконец, мы не сможем эффективно решить эту проблему, если не будет обеспечено участие всех заинтересованных сторон, особенно тех, чьи мнения постоянно оказываются недостаточно представлены, хотя при этом они и в наибольшей степени страдают от последствий изменения климата для сферы безопасности. Полноценное, равноправное и конструктивное участие и руководящая роль женщин имеет решающее значение в процессе поиска решений. Молодежь также должна участвовать в этих обсуждениях и в процессах принятия решений. Изменение климата приводит к многоплановым и усугубляющимся последствиям в нестабильных и конфликтных ситуациях. Совет Безопасности признал это в ряде резолюций, пусть даже они и рассматриваются лишь в качестве возможных последствий, однако нам необходимо принять меры для решения этой проблемы.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Российская Федерация всецело разделяет всеобщую международную озабоченность проблемой изменения климата. По нашим подсчетам, климат в России теплеет в два с половиной раза быстрее среднемировых показателей. Одновременно мы наблюдаем все более разрушительные природные явления, и необходимость сокращения выбросов парниковых газов и адаптации к негативным проявлениям изменения климата для нас очевидна.

Приветствуем последовательные призывы Генерального секретаря Организации Объединенных Наций к мобилизации политической воли и ресурсов для достижения эффективных договоренностей на климатическом треке. Недавняя встреча, организованная Генеральным секретарем совместно с премьер-министром Великобритании для членов Группы двадцати и наиболее уязвимых стран, вновь

позволила «сверить часы» и осуществить полезный обмен мнениями. Это, несомненно, положительно скажется на подготовке к предстоящей 26-й сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИК) в Глазго. Считаем важной и проводимую А.Гутерришем адресную работу со странами-членами, а также учет их национальных особенностей.

Со своей стороны привержены международным обязательствам в климатической сфере. Правительство Российской Федерации предпринимает последовательные шаги по сокращению «углеродного следа» национальной экономики. Завершается разработка Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года. Уделяем особое внимание сокращению выбросов метана. Готовы к сотрудничеству со всеми заинтересованными сторонами.

Мы убеждены, что, поскольку проблема изменения климата касается всех нас, она должна стать своего рода объединительной повесткой для мирового сообщества. Это единственный способ обеспечить ее эффективное решение в интересах нынешнего и будущих поколений человечества. Именно на развитие такого сотрудничества нацелены РКИК и Парижское соглашение. Соответствующая работа ведется в Генеральной Ассамблее, Экономическом и Социальном Совете, на Политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию, в Комиссии по миростроительству и в других профильных форматах, призванных согласно принципу «разделения труда» в Организации Объединенных Наций заниматься проблематикой борьбы с изменением климата.

Мы все чаще сталкиваемся со стремлением наших коллег закрепить тему климата еще и в повестке дня Совета Безопасности. Об этом говорилось во многих прозвучавших сегодня выступлениях. У нас при этом возникает вопрос: а насколько это эффективно с точки зрения решения имеющихся задач? И насколько Совет обладает необходимым для этого инструментарием, позволяющим не дублировать другие органы Организации Объединенных Наций и, самое главное, не осложнять их усилия? Как раз на этот счет есть русская поговорка: у семи нянек дитя без глаза.

Скажу прямо: мы убеждены, что настойчивые попытки во что бы то ни стало продвинуть в повестку Совета Безопасности тезис об изменении климата как об угрозе международному миру и безопасности приносят совершенно ненужный политический компонент в и без того сложную и чувствительную дискуссию. Такой подход также чреват искусственным упрощением взгляда на ситуацию, что, в свою очередь, рискует обернуться выработкой однобоких и нерезультативных рецептов с точки зрения укрепления стабильности в мире.

Возможно, наши коллеги за счет подключения Совета Безопасности попросту хотят «повысить профиль» климатической дискуссии. Однако, я думаю, вы согласитесь с тем, что включение или невключение какой-либо темы или проблемы в повестку дня Совета Безопасности не должно служить мерилем их важности или неважности. К тематике изменения климата это относится в полной мере: в силу ее специфики она от подключения Совета Безопасности ничего не выиграет. А вот путаницы и дублирования подобный сценарий создаст предостаточно.

Что касается последствий изменения климата, то Россия готова обсуждать их только применительно к конкретным страновым и региональным сюжетам, с опорой на достоверные научные данные и с учетом всей комплексной картины каждого случая. Кстати сказать, таких случаев гораздо больше, чем пунктов в повестке дня Совета Безопасности. Кроме того, не стоит забывать, что климат — лишь один из целой череды факторов, которые отягощают экономическое и социальное положение людей в конкретных странах.

Хотел бы особо подчеркнуть, что мы считаем контрпродуктивным включение климатического компонента в мандаты миротворческих и специальных политических миссий. Оценка связанных с климатом рисков, проведение соответствующей аналитической работы и выработка мер реагирования должны проводиться на профильных площадках. Миротворцы не обладают необходимой экспертизой и инструментарием для предложения жизнеспособных решений в области борьбы с изменением климата. Поскольку связанные с климатом области научных знаний требуют фундаментальной подготовки, организация неких «курсов повышения квалификации» для специалистов в области

мира и безопасности не будет достаточной. Более того, расширение мандата миротворцев может привести к дополнительным административным и финансовым издержкам и подорвать эффективность выполнения первоочередных задач «голубых касок».

В заключение хотел бы сказать, что Совет Безопасности — крайне серьезный, но не универсальный инструмент в арсенале Организации Объединенных Наций, и его использование не по назначению может дать обратный желаемому эффект применительно к нашей борьбе с изменением климата. Прошу вас не забывать об этом и не распылять наши усилия на этом важнейшем направлении в угоду политической конъюнктуре.

**Г-н Чжан Цзюнь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай приветствует в этом зале премьер-министра Ирландии, который председательствует на сегодняшнем заседании. Благодарим Генерального секретаря Гутерриша и г-жу Эльман за их сообщения.

Китай высоко оценивает важную роль Организации Объединенных Наций и ее Генерального секретаря в руководстве многосторонним процессом по климату и его координации.

Недавно изданный Межправительственной группой экспертов по изменению климата доклад «Изменение климата в 2021 году: физическая научная основа изменения климата» предупреждает нас о том, что изменение климата стало реальной угрозой для выживания и развития человечества. Поэтому международное сообщество должно взять на себя ответственность, принять меры и совместно работать над решением этой проблемы.

Китай поддерживает предстоящую двадцать шестую сессию Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, с тем чтобы она могла достичь плодотворных результатов и содействовать всеобъемлющему, эффективному и устойчивому осуществлению Парижского соглашения.

Налицо сложная взаимосвязь между климатом и безопасностью. Совет Безопасности, исходя из своего мандата, вытекающего из Устава Организации Объединенных Наций, и из существующей повестки дня, должен эффективно определить порядок и степень своего участия в обсуждении и ре-

шении вопросов, связанных с климатом и безопасностью. В этой связи я хотел бы высказать следующие замечания.

Во-первых, нам крайне необходимо сохранить основной канал международного сотрудничества по вопросам изменения климата. Изменение климата — это общая проблема, стоящая перед человечеством, которая требует глобального ответа. Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата и Парижское соглашение представляют собой наиболее авторитетную в этом плане платформу. Принципы общей, но дифференцированной ответственности, разделения ресурсов и равенства — это ключевые элементы глобального руководства деятельностью в области климата. Мы должны поддерживать Рамочную конвенцию и Парижское соглашение как основные каналы для работы в этой области, и мы должны уважать право всех стран выступать на равных в ходе обсуждений по вопросам изменения климата. Было бы неуместно, если бы площадка Совета Безопасности подменила собой механизм коллективного принятия решений международным сообществом.

Во-вторых, необходимо, чтобы развитые страны добросовестно выполняли свои международные обязательства и обещания. Развитые страны несут историческую ответственность за изменение климата. Мы не должны упускать этот очень важный факт из виду при обсуждении вопросов изменения климата и безопасности, независимо от платформы или нашей позиции. Развитые страны не могут всегда рассчитывать на то, что кто-то другой возьмет на себя лежащую на их плечах ответственность. Они должны предпринять конкретные действия, которые приведут к существенному сокращению выбросов, достижению цели чистого нулевого или даже отрицательного баланса углеродных выбросов в самое ближайшее время, и при этом выполнять свои обязательства по финансированию деятельности в области климата, в максимально возможной степени восполнить дефицит ежегодного финансирования, достигавший перед 2020 годом 100 миллиардов долларов США, предоставить четкий график и «дорожную карту» на период с 2021 по 2025 год, а также определить новый количественный целевой показатель в плане финансирования на период после 2025 года.

В связи с этим мы выслушали обращения многих стран. Мы также заслушали самого Генерального секретаря. Надеемся, что развитые страны ответят на эти обращения позитивно, что имеет ключевое значение для скорейшего достижения цели чистого нулевого баланса углеродных выбросов. Международному сообществу необходимо не просто выступить с соответствующим призывом, но и создать механизм надзора, чтобы с уверенностью гарантировать, что развитые страны выполняют свои обязательства.

В-третьих, необходимо, чтобы проблема изменения климата решалась на основе устойчивого развития. Изменение климата — это побочный результат неустойчивых моделей развития человечества. Единственный выход заключается в том, чтобы раз и навсегда выбрать комплексный подход на основе устойчивого развития. Для повышения устойчивости к изменению климата страны должны интегрировать меры реагирования на изменение климата в свои национальные программы развития, увязывая их с деятельностью по искоренению бедности, содействию занятости, обеспечению безопасности и внедрению экологически чистой энергетики.

Ввиду недостаточного потенциала для смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним в странах, находящихся в состоянии конфликта, Совет Безопасности может сосредоточить свое внимание на рисках, связанных с изменением климата, в рамках пунктов повестки дня по конкретным странам, мобилизовать, с учетом ситуации на местах, больший объем ресурсов от международного сообщества и поддерживать специализированные учреждения Организации Объединенных Наций в деле оказания помощи странам, находящимся в состоянии конфликта, в целях эффективного решения этой проблемы.

Стоит отметить, что не все страны, стоящие на повестке дня Совета, оказались в состоянии войны и хаоса по причине изменения климата. Кроме того, Совет не обладает необходимыми специальными знаниями, механизмами или инструментами для решения проблемы изменения климата. Поэтому мы должны воздержаться от применения неизбирательного подхода, в рамках которого проблема изменения климата представляется ключом к решению всех проблем. Мы не должны включать

данную проблематику в мандат операций по поддержанию мира, чтобы это не сказалось на способности Совета Безопасности эффективно выполнять свой мандат, а также должны избегать дублирования усилий.

Являясь крупнейшей в мире развивающейся страной, Китай всегда вносил свой вклад в глобальный режим регулирования вопросов климата, является лидером в построении глобальной экологической цивилизации и участвует в осуществлении Парижского соглашения по изменению климата.

В своем выступлении в ходе общих прений Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят шестой сессии 21 сентября (см. A/76/PV.3) председатель КНР Си Цзиньпин объявил, что Китай активизирует оказание поддержки другим развивающимся странам в развитии «зеленой» и низкоуглеродной энергетики и не будет осуществлять новых проектов по строительству угольных электростанций за рубежом. Это еще одна важная мера в рамках объявленной председателем Си инициативы по решению проблемы изменения климата в мире. В прошлом году он также объявил о намерении Китая обеспечить, чтобы объем выбросов углекислого газа достиг пиковых значений к 2030 году, и добиться углеродной нейтральности к 2060 году. Это еще одно из наших направлений активной работы в интересах содействия глобальному восстановлению на основе бережного природопользования и в интересах достижения глобальных целей в области изменения климата. Такие меры свидетельствуют о непоколебимой приверженности Китая построению мира, основанного на общности жизни человека и природы, и являются примером практических действий Китая в этом отношении.

Китай открыто демонстрирует и не прекращает свою поддержку глобальных усилий по решению проблемы изменения климата. Китай является надежным партнером и предпринимает конкретные действия в этом направлении.

В следующем месяце в Кунмине, провинция Юньнань, Китай, состоится пятнадцатая сессия Конференции сторон Конвенции о биологическом разнообразии. Китай готов использовать возможности, обусловленные проведением пятнадцатой сессии Конференции, и работать сообща с другими странами мира, с тем чтобы принимать новые

меры для содействия глобальному управлению в сфере природопользования и совместно строить чистую и красивую планету, которую мы называем домом.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

В заключение я хотел бы еще раз поблагодарить всех участников, которые присоединились к нам сегодня. Выражаю особую признательность Генеральному секретарю Гутерришу за то, что он был с

нами в течение всего заседания. Мы высоко ценим его участие и интерес.

Я хотел бы также поблагодарить государства-члены и региональные группы, которые к настоящему времени представили письменные заявления по теме сегодняшнего обсуждения. Заявления, которые будут получены до конца сегодняшнего дня, войдут в сборник заявлений с этого заседания. Рассчитываем, что получим и другие письменные заявления.

*Заседание закрывается в 10 ч 05 м.*